為景久

倫存

1392

難圆閣不是明

始圓但問種大时

战事

樓惠

调

歌

头》

(书法)

运导

严来怀念的 竞 走

是

师

光明邨对面, 曾经有家茅万 茂酒店,后来 叫茅山酒家, 是吃老酒的

店,名气老响老响。

谁会是里面吃老酒的 人? 一天到晚吃老酒的 人,现在堪称酒神酒仙,以 前名声很不好,是"老酒 鬼"了,意味着没有责任, 酒水糊涂。但是我小时候 去拷料酒也是看清爽的, 茅万茂生意很好,店堂里 烟雾弥漫,酒气满堂,声音 哇啦哇啦。

很多年后才知道,著 名画家贺友直恰是茅万茂 的常客, 贺老喜欢抿抿小 老酒早就是文化圈的美 谈, 却很少有人知道他喜 欢茅万茂,而且还一点不 八卦,这是贺老在自己文 章里写过的。每到周六, 必约好友范一辛到淮海路 "茅万茂"小饮。吃蟹时 节,一人两只蟹,烫两壶

乐惠,乐胃,落位

酒,五元还可找几角。

在漫画家阿仁的文 章里,我看到了另一类 "老酒鬼"——"到茅万茂 去吃点老酒,花了半只洋 就轧到八仙桌浪与素不 相识的老吃客一道扳扳 老酒了。"那些人中有不 少是电车三场的工人,他 们工资高。

远眺五六十年 前男人在酒店的逍 遥,想到了沪语的 一个词:乐胃。曾 经有人为应该是哪两个字

吵来吵去,有说是落胃,有 说是落位,有说是乐惠,在 沪语中,读音一模一样,甚 至还可以前缀"小"字,小 乐胃,小落位,小乐惠…… 各有各的道理。对于在 酒店吃老酒的男人来说,

上海空港的1.24亿人次

今年国庆中秋假期上海浦东、虹桥两场保障进出

港旅客高达325.1万人次(其中,浦东机场206.6万人

次、虹桥机场118.5万人次),同比增长9.3%,超出了预

期。而回顾上海空港(浦东、虹桥机场)2024年旅客吞

吐量为1.24亿人次,其中,浦东机场以7679万人次第

一次占据全国机场吞吐量之首。过去若干年,这个第

2024年这样的常态下,上海空港拥有亿级流量并荣登

旅客吞吐量榜首实在可贵。尤其令人瞩目的是,上海

空港口岸出入境人员近3400万人次,占全国空港口岸

出入境人员总量近三成,连续22年位居全国第一

复杂多变的世界形势,竞争激烈的市场环境,在

这个1.24亿人次,是由一个个航班、一架架飞机起

一直由北京、广州机场轮流坐庄。

落累积起来的,是由多方

面力量共同托举而成的。

这几年,近百家中外航空

公司为浦东、虹桥机场构

建了良好的航线航班网

络,通达国内大中城市,连 接近50个国家190多个城

市。东方航空、上海航空

发挥"主场"优势,旅客运

输量一直占比较高。吉祥

航空目光向外,首开英国、

常巧合地与日本东京空港

(成田、羽田机场)2024年

的旅客吞吐量完全相

同。但在外国旅客入境

这个1.24亿人次,非

希腊等国际航班。

当然,是乐

乐胃、落 位、乐惠,表 达的不是同 -个意思,但

是都很有趣, 隐形显示 的,是上海人的生活指 数。所谓生活指数,是吃 穿住行的状态优劣和能 力高低。

乐胃是温饱指数,落 位是环境指数,乐惠是精 神指数。家无隔夜粮状态 是免谈乐胃的,顿顿山珍 海味,胃没了期盼,

也乐不起来。乐惠 的格局看似不大, 上海人喜欢实惠, 乐惠也就是乐在实

惠,小乐惠是小得意,不必 好高骛远反省自己是不是 幸福,乐在当下足矣。至 于落位,最有话语权的常 是一家之女主人。打开衣 橱,不在于有多少名贵服 饰,却要看是否每件衣服 及至自己的坤包,都得到 主人的善待,不需要隔三 岔五"翻江倒海"。反观还 有些人,做事为人七高八 低,从来没有落位过。落 位是意识, 更是能力。

很有趣的是,乐胃和 乐惠只有正说,不能反 说。如果有人食后肠胃不 适,不是不乐胃,而是不落 位:如果有人乐惠的目的 没有达到,那只能是不实 惠了。上海人的吃穿住 行,既斤斤计较也井井有 条,生活指数也由此令人

去吃老酒的男人,有 搭档一道去,也有去了吃 成搭档。店堂一只只八 仙桌比邻,坐满八个人,绝 无包房。我们的大师贺友 这是乐惠,小乐惠。 直,还有更多文化人,还 讨得有滋有味的日子。 有工人,认识和不认识

茅万茂兼有熟食,既 可以堂吃,也可以外卖。 有一种熟食,淮海路上唯 茅万茂独有——百叶结。 看似平常,却是大有文 音。茅万茂每天要自制孰 食,酱汁肉先要笃汤,白斩 鸡也要笃汤,茅万茂就用 鸡汤肉汤煮百叶结。当时 提倡全心全意为人民服 务,人民嫌白斩鸡酱汁肉 贵,吃肉汁鸡汁百叶结,等 于是吃鸡吃肉。服务贴心 到位,到位即落位。

茅万茂早早改名茅山 酒家。后来,茅山酒家门 面扩大了,再后来,茅山酒 家在淮海中路消逝了。中 国人酒越吃越多,要么包 房要么排档,茅万茂这样 的酒店没人去了。如今这 个地方,是家卖烟酒的,还 有哈尔滨食品店。这两家 店和茅山酒家有什么"血 缘"瓜葛?还真有,它们同 属于传统的烟酒糖业公 司,简称烟糖公司。烟糖 公司是撤销了,但是地盘 是不会撤销的,现如今的 哈尔滨奶油蛋糕和以前的 茅万茂吃老酒,是绝妙的 错时代"乐惠"二重唱,乐 胃,也落位。

这段时间,我迷上了竞走。

竞走是一项古老的运动,百年前欧洲就有竞走比 赛,从德国柏林走到奥地利维也纳,全程达五百多公 里。这竞走项目,相对速度是慢些,运动寿命却很长: 百多年之后的2024年巴黎奥运会,还增设了"马拉松 竞走混合接力赛",即一男一女交替接力,走完全程 42.195公里。有人说现在竞走成了"田径大项",并不 为过。

我学体育时,班主任金荣驹就是 一位著名的竞走专家。志书上这样记 载:"金荣驹,1943年生干浙江诸暨, 是中国田径运动领域重要人物。1965 年毕业于上海体院,留校任教师,曾 任田径系年级主任、上海竞技体育学 校校长;在专业领域,金是国际级竞 走裁判,在国内外享有盛誉,除担任上 海田径裁判委员会副主任委员和中 国田径协会竞走委员会副主任外,多 次代表中国,赴海外赛会执行竞走裁 判任务。"

金老师讲竞走规则,言简意赅, 让人记忆深刻:"竞走赛全程,运动员 一要忌'曲膝',二要忌'腾空'。如果

单脚着地时膝盖弯曲,或两脚交替时有腾空现象,那 就要'吃卡';'吃'满三张卡,那就要'罚停',取消比 赛资格。

由此我们知道,为什么竞走赛沿途,会有那么多的 裁判员。原来他们是在观察运动员,是否犯了"曲膝" "腾空"之忌。金老师说,临近终点时,竞争更激烈,加 速心态下运动员动作容易变形,故而裁判愈加关注。 可惜总有少数选手,在离终点还有一箭之遥的地方,被 裁判"抓个正着",浑身大汗淋漓,却不得不含泪退出比 赛。人们为此喟叹:如果是50公里竞走,这就意味着, 之前49公里都白走了!

金老师强调竞走忌"曲膝"忌"腾空",成了我当下 练习竞走的教义。这把岁数了,锻炼当然不必太讲究 动作规范,但每上步道竞走时,总觉着金老师就站在前 方,目光盯着我双脚,手里还拿着黄牌……我想,这就 是教化的永恒力量。

我上学时,金老师真年轻。他家住在上海东北角 江湾体院大院,我们上课是在上海西南角漕河泾师大, 每天清晨,金老师都骑自行车,狂蹬几十里路赶来上 课。他常笑着对我们说:"这一路,我不会让任何一辆

金老师还喜欢跳高,他跟我们跳高组教练朱咏贤 是体院大院邻居,两人常跟我们一起垒起海绵包,练习 背越式"。那时,倪志钦刚跳过2米29,替代苏联布鲁 梅尔,成为男子跳高世界第一人。金老师在课上介绍 布鲁梅尔,说他跟倪志钦一样,跳的也是"俯卧式",他 出示资料照片,那优雅舒展的过杆姿势,令人赞叹不 已。金老师还讲了布鲁梅尔的意外遭遇,说他在夺得 东京第十八届奥运会跳高冠军次年(1965年),就在一 次摩托车车祸中受了重伤,不得不在23岁的黄金年 月,告别心爱的跳高赛场。此后,这位世界名将多次住 院,大小手术动了30次,才算保住右腿……

没有想到的是,金老师的生命,最后也陨落在一 场车祸之中。1993年,一

辆汽车撞倒他的自行车, 夺走了他刚满50岁的人 生。这么多年过去,他的 音容笑貌仍那样鲜活;他 的竞走示范,在学生心中 也永远生动如昨。



音乐家罗斯特罗波维奇

何亮亮

音乐家米斯迪拉夫·罗斯特罗波维 奇,音乐界公认他是20世纪最伟大的大 提琴家。1968年8月21日,他在伦敦音 乐厅,按原定的计划,与苏联国立交响乐 团合作演出德沃夏克的大提琴协奏曲。 当日伦敦出现了抗议游行,但是主办方 认为演出不应该受影响。购票的观众大 都准时出席。演出按时开始。斯维特兰 诺夫显然对这首曲子了然干心,他不用 乐谱,指挥乐团开始了协奏曲开始的部

分,这是乐迷们都非常 熟悉的引子。只见罗 斯特罗波维奇的眼眶 泛出泪水,但他抑制着 自己的感情,几乎是闭

的,当年围坐八仙桌,讲

讲大道, 听听小道: 自然

有消息灵通的人,从世界

政治风云讲到上海大老板

小赤佬,自然有人上知天

文地理.下知鸡毛蒜皮。

八仙桌上少不了这种人,

酒一吃,讲得更加扎劲。

其他人,讲得拢的(投缘

道;讲不拢的,下趟就黄

牛角,水牛角,各归各(沪

语中,角和各读音相

同)。酒逢知己千杯少,

话不投机半句多,在茅万

茂里有绝妙的注解。

的),约好下趟来坐了一

着眼睛开始了独奏。观众们无不被这些 苏联音乐家的演奏所感动。

罗斯特罗波维奇1927年出生在巴 库的俄罗斯音乐家家庭,入莫斯科音乐 学院后,老师包括肖斯塔科维奇和普罗 科菲耶夫。他还自学指挥,担任过多个 欧美名团的指挥。罗斯特罗波维奇在 1974年移民美国、1990年重返苏联后、受 到相国人民的欢迎和爱戴。2007年4月 27日,罗斯特罗波维奇在莫斯科去世。

又有快递,又是父亲的。自从学会网上 购物后,这个八十多岁的老头便停不下来 了,买种子,买农具,买各种新奇的小玩意 儿,最多的还是买康养的书。《超越100岁不 是梦想》《中医小方》《百病食疗大全》《求医 不如求己》《能治病的家常便饭》《穴位按摩 大全》……父亲说,全靠着这些书,他和母亲 的身体才能调养得这样好,两个人的年龄加 起来都167岁了,还精神矍铄。细想,也真 是这么回事。

秋天是进补的最佳时节,父亲又开始捣 腾他柜子里的食材了,莲子、银耳和百合煮 粥,这是他最爱做的早点之一。润肺,清心, 安神,除燥,老年人口痰多,喝这粥最好。每 天5点,厨房的灯就亮了,父亲把食材放入 电瓷罐里开始熬煮。等起床时,便可以喝到 散发着清香的粥。

母亲总说,父亲熬的粥比那外面卖的什 么高级补品都强。除了莲子银耳百合粥,父 亲还会变着花样来,有时是红枣桂圆粥,补 血养气;有时是山药薏米粥,健脾益胃。他 总念叨着,药补不如食补,这些食材都是大 自然赐予的宝贝,得好好利用。人要顺着四 季变化调理身体,顺应天时,才能相得益彰。

他总爱交代母亲,一定要吃应季蔬菜, 不要买反季菜。就算馋,也要忍住。菜只有 在属于它们的节令里生长,才自然而然,富 含营养,不憋屈。你吃了,只会有益身体。 如果有悖它的时令,生得不情不愿,总是病 态的。植物也有情绪,只是它们的情绪藏在 那些根茎叶脉里,你无法看到而已。

莲藕和苦瓜是父亲秋天最爱吃的菜蔬, 莲藕煮排骨,清炒,凉拌,它总以各种形式出 现在我们家的餐桌上。至于苦瓜,简直是父 亲的挚爱。父亲说,苦瓜乃是君子菜,清热

老父亲的滋补经

李份玢

隆火,调节血糖最好,不讨苦瓜性寒,老年人 肠胃不好,就得用生姜和红枣作为配搭,以 减轻对脾胃的负担。至于西瓜,他总说,秋 后不碰西瓜,寒湿不到家。对于辛辣食物, 也是秋日的禁忌。

除了平日的食疗,泡各种茶饮,也是父 亲的最爱。他会根据不同的季节和身体状 况,搭配出不同的茶饮。春天时,他会泡些 菊花枸杞茶,明目清肝,缓解春日的干燥;夏 天,则换成薄荷绿茶,消暑解渴,提神醒脑; 到了秋天,父亲最常泡的就是陈皮普洱茶 了,他说这茶能理气和中,暖胃生津,最适合 这秋意渐浓的时节。偶尔,他还会加入几片 桂花,让茶香中带着一丝丝甜意,更添几分

秋日的韵味。在老家,人们最喜欢围着火塘 喝烤茶,茶叶中放上几颗米粒,在土罐里烤 得焦黄,再注入水,扑哧一下,白烟四起,香

味乱蹿,这秋天的谷米茶,喝着最舒心安神。 "太阳不来照,医生就来找。"秋天的阳 光也是一味补药,老祖宗的智慧是无量的。 父亲说,把自己像放一块陈皮般放在暖阳 下,烤上那么几分钟,待身体微微出汗,这就 像喝鸡汤一样的舒坦。再没有比这样升阳 最佳的疗愈方式了,人体脏腑主要功能就是 靠阳气支撑,而烤一下太阳,也是增加阳气 的办法之一。"秋日烤一烤,冬天感冒少。"那 时,阿奶总是这样和他们说,植物需要阳光, 人更需要。所以,经常把被褥晒晒,睡眠也 会有所改善。

秋日,人们把收割的庄稼放置在阳光 下,大地到处都是晒秋的色调和芬芳。父亲 说,土地是最诚实的,你付出多少,它就回报 你多少。同样,身体也是,你善待它,它就会 给你最好的反馈。真正的滋补不在于昂贵 的补品,而在于对生活的热爱和对自然的敬 畏和顺应。



国人的秋日养生 绝非简单的躯体维护, 而是千百年所积累下 来的一种生活智慧,也 责编:吴南瑶 是对生命的美学实践。

800 °

下去。上海空港在"天时、地利、人和"上 占有一定优势,未来可期。

8 随着社会进步与经济体量的增长, 上海的城市魅力大放异彩,吸引越来越 多的目光关注上海,喜爱上海。许多外

比例和经济收益等方面,上海空港尚有差距。这充 分说明上海空港未来将面临巨大的竞争压力,尤其

是东京空港和韩国首尔空港,已经在中国民用航空市

场得到不少实惠,抢占先机、争夺客源的竞争仍将持续

国游客把上海作为进入中国的"第一站",而上海空 港则是上海的"第一站"。因此,提升上海空港的安 全、正常和服务的优质性非常重要。把上海空港建 设成智慧、绿色和人文的美丽空港,让中外旅客充分 尊享宾至如归的礼遇。

上海自开埠以来,就与航空有着不解之缘。1912 一个叫厉汝燕的中国人在上海江湾华商跑马场作 飞行表演,首创国人在中国的飞行纪录。1922年,上 海龙华机场正式启用,由此拉开上海航空事业的序幕, 此后它一度成为东亚地区最大的国际航空枢纽。新中 国成立后,上海果断扩建虹桥机场,到上世纪七十年代, 虹桥机场已成为闻名遐迩的一级国际机场。如火如荼 的改革开放催生出上海浦东机场。上海率先成为国内 拥有"一市两(机)场"并兼有综合交通功能的城市。上 海空港这个百年门户迎来了新的发展机遇。上海空港 应秉持上海城市精神,以上海经济高质量发展的强大 推力为后盾,励精图治,克难攻坚,争取早日以"亚洲 第一空港"的身姿面向世界,成为纵横五洲、畅飞全 球的国际航空枢纽,这是上海百姓乃至国人的期盼!